

पूर्वी उत्तर प्रदेश की जेलों में महिला कैदियों और उनके बच्चों की स्थिति का अध्ययन

प्रियंका तिवारी, रिसर्च स्कॉलर

इतिहास विभाग, आगरा कॉलेज आगरा, आगरा

महिलाओं का अपमान और कारावास का महिलाओं की गरीबी से गहरा संबंध है। महिलाओं को विशेष रूप से छोटे अपराधों के लिए जुर्माना देने और जमानत देने में असमर्थता के कारण हिरासत में लिए जाने का खतरा होता है। महिला अपराधी आमतौर पर समाज के आर्थिक और सामाजिक रूप से वंचित तबके से आती हैं। आमतौर पर वे युवा होते हैं, बेरोजगार होते हैं, उनकी शिक्षा का स्तर निम्न होता है और उनके आश्रित बच्चे होते हैं। (अपराध में महिलाएं, 2000), कई लोगों के पास शराब और मादक द्रव्यों के सेवन का इतिहास है। महिला अपराधियों के एक उच्च अनुपात ने हिंसा या यौन शोषण का अनुभव किया है। साथ ही, जेल में बंद पुरुषों और महिलाओं की तुलना में महिलाओं के कारावास से अधिक कलंक जुड़ा हुआ है, जिन्हें उनके परिवारों और समुदायों द्वारा बहिष्कृत किया जा सकता है।

यद्यपि पुरुषों और महिलाओं दोनों को कारावास के अधीन किया जाता है, लेकिन पुरुषों की तुलना में जेल में बंद महिलाओं की विभिन्न आवश्यकताओं और समस्याओं पर बहुत कम ध्यान दिया गया है। यह चूक इस तथ्य का प्रतिबिंब हो सकती है कि महिला कैदी कुल जेल आबादी का एक बहुत छोटा अल्पसंख्यक हैं। दरअसल, विश्व का औसत 4 फीसदी है। कैद की गई महिलाओं की छोटी संख्या अपने आप में मिश्रित यौन सुविधाओं (पुरुष कैदियों से अधिक या कम अलगाव के साथ) में महिलाओं के साथ समस्याएँ पैदा कर सकती है या बहुत कम संख्या में महिला जेलों के अस्तित्व के साथ, जिसका अर्थ है कि महिलाओं को उनके घर से दूर रखा जाता है। घरेलू और सामुदायिक संबंधों को बनाए रखने में परिणामी अतिरिक्त समस्या के साथ, और अक्सर उनके अपराध द्वारा वारंट की तुलना में गंभीर शासन। कम संख्या में महिला कैदियों को किशोर महिलाओं के लिए निरोध सुविधाओं के संबंध में और भी अधिक चिह्नित किया जाता है, इस हद तक कि कुछ देशों में युवा महिला अपराधियों के लिए कोई अलग संस्थान नहीं हैं, इस प्रकार वयस्कों के साथ कभी-कभी वयस्क पुरुषों के साथ उन्हें कारावास की ओर अग्रसर किया जाता है। अलग-अलग आंकड़ों की कमी जेल में किशोर महिलाओं की संख्या की पहचान को और अधिक कठिन बना देती है और 16 साल से कम उम्र की लड़कियों या 16 साल से कम उम्र की लड़कियों को इस संदर्भ में वयस्क माना जाता है।

जेल में बंद माताओं के बच्चे :-

महिला कैदी अक्सर नाबालिग बच्चों के लिए एकमात्र या प्राथमिक करियर होती है। इसका मतलब है कि मां की कैद को अलग-थलग नहीं माना जा सकता। कई देशों में शिशुओं और छोटे बच्चों को उनकी माताओं के साथ जेल में ले जाना आम बात है। यह उन्हें अलग करने के लिए बेहतर होगा। हालाँकि यह ऐसे बच्चों के लिए उपलब्ध सुविधाओं के बारे में जटिल मुद्दों को भी उठाता है ताकि उनका स्वयं का उचित विकास

सुनिश्चित हो सके- शारीरिक, मानसिक और भावनात्मक जिसमें अन्य बच्चों के साथ उनकी बातचीत भी शामिल है।

बच्चों पर उनकी माँ के कारावास का प्रभाव उनके जीवन के हर पहलू को प्रभावित करता है, न कि केवल उनकी माँ के साथ उनके संबंधों को। यह शोक के समान है, लेकिन नए करियर शिक्षकों और अन्य लोगों से अतिरिक्त कलंक और अक्सर कम समर्थन के साथ। आश्चर्य नहीं कि यह अक्सर बच्चों को आक्रामक और असामाजिक व्यवहार की ओर ले जाता है। बच्चों पर प्रभाव, निश्चित रूप से उनकी उम्र और आसपास के परिवार और समुदाय की प्रतिक्रिया के अनुसार अलग-अलग होंगे।

जेलों में बच्चों को हो रही परेशानी

कई बच्चे, विशेष रूप से जिन्हें जेल के बाहर जीवन का कोई अनुभव नहीं है, उन्हें कठिनाई हो सकती है समुदाय में एकीकृत होने वाले बच्चे, जिनके पास समिति की कोई परवाह नहीं है, पर समान प्रतिबंध के अधीन नहीं होना चाहिए कैदी। कारागार में रहने से उनका शारीरिक, भावनात्मक, सामाजिक और बौद्धिक विकास किसकी कमी के कारण होता है? उचित भोजन, पानी की सुविधा पूरक पोषण। प्राथमिक स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और मनोरंजन सुविधाएं आदि। जो बच्चे अपने साथ वार्ड साझा करते हैं उनमें विद्रोही मानसिकता विकसित हो जाती है क्योंकि वे जेल में कैदियों के साथ दुर्व्यवहार को देखते हैं। इन महत्वपूर्ण वर्ष हैं क्योंकि बच्चे में उच्च स्तर की जिज्ञासा और विरोधात्मक व्यवहार होता है। बढ़ते बच्चों के मन पर कैदियों का प्रभाव बहुत अधिक देखा जाता है क्योंकि ये बच्चे असामाजिक व्यवहार में शामिल हो सकते हैं और लोगों को बिना किसी डर के ठीक से नुकसान पहुंचा सकते हैं। जेल प्रशासन में ही सैकड़ों निर्दोष लोगों का भविष्य खराब कर रहा है बल्कि देश में भविष्य के अपराधियों की एक फैक्ट्री का निर्माण भी कर रहा है।

भारतीय जेल नियमावली के अनुसार :-

महिला कैदियों को छह साल की उम्र तक अपने बच्चों को अपने साथ जेल में रखने की अनुमति होगी

गर्भावस्था, जन्म और प्रसवोत्तर देखभाल गर्भावस्था:-

जेल में गर्भवती महिलाएं विशेष स्वास्थ्य और पौष्टिक आहार लेती हैं। उन्हें अपनी गर्भधारण की निगरानी के लिए उचित सुविधाओं और चिकित्सा देखभाल की आवश्यकता होती है। उन्हें उचित व्यायाम की आवश्यकता है और उपयुक्त कपड़ों के साथ जारी किया जाना है। बहुतांश को गर्भावस्था के बारे में शिक्षित होने और परामर्श की आवश्यकता होगी और भर में समर्थन। ऐसे प्रावधान अक्सर अनुपलब्ध या अत्यंत अपर्याप्त होते हैं। जेल की खराब स्थिति और उचित देखभाल और सुविधाओं की कमी महिलाओं के स्वास्थ्य, और स्वास्थ्य, या यहां तक कि जीवन, दोनों को जोखिम में डाल सकती है अजन्मा बच्चा। उच्च स्तर का तनाव जो अपने आप में कैद के साथ होता है, उसमें प्रतिकूल प्रभाव डालने की क्षमता होती है गर्भावस्था। जेल में गर्भावस्था के एक विशेषज्ञ ने नोट किया है कि कैद के दौरान गर्भावस्था को समझा जाना चाहिए एक उच्च स्थिति के रूप में, कैदी मां और उनके बच्चों के लिए चिकित्सकीय और मनोवैज्ञानिक दोनों रूप से।

पुनर्वास कार्यक्रम, शिक्षा और कार्य :-

कारागार में एक सुधारात्मक पुनर्स्थापन और पुनर्वास होना चाहिए समारोह। इसका उद्देश्य और औचित्य संयुक्त राष्ट्र मानक के रूप में कैदियों के राज्य के इलाज के लिए न्यूनतम नियम है, प्रत्येक कैदी को कानून का पालन करने वाला और स्वावलंबी जीवन जीने के लिए सुसज्जित करें। इसे देने का मुख्य तरीका है कैदियों को शिक्षित होने, भविष्य के रोजगार के लिए कौशल हासिल करने और किसी भी तरह की समस्या या पदार्थ को संबोधित करने का अवसर मिलता है दुरुपयोग की समस्याएं जो उनके पास हैं। पुरुषों की जेल की तुलना में महिला जेलों में कम पहुंच प्रदान करने की प्रवृत्ति होती है शैक्षिक या व्यावसायिक प्रशिक्षण, ड्रग/अल्कोहल निर्भरता कार्यक्रम और कार्य कार्यक्रम। जहां महिलाएं अपने बच्चों को उनके साथ जेल में रखते हैं, चाइल्डकैअर सुविधाओं की कमी महिलाओं को इसमें भाग लेने से बाहर कर सकती है शैक्षिक और कार्य कार्यक्रम या तो एक ही समय में बच्चे/बच्चे की देखभाल करने की कठिनाइयों के कारण भाग लेने के रूप में या क्योंकि बच्चों को कक्षाओं में या काम पर जाने की अनुमति नहीं है।

भारतीय जेल नियमावली के अनुसार :-

(ए) साक्षर दोषियों को जेल पुस्तकालय से एक समय में दो से अधिक पुस्तकें रखने की अनुमति नहीं दी जा सकती है।

(बी) दोषी रविवार और जेल की छुट्टियों में किताबें पढ़ सकता है और यदि अधीक्षक द्वारा अनुमति दी जाती है काम के दिनों में उनका खाली समय लेकिन काम के घंटों के दौरान नहीं।

महिला दोषियों को सामान्यतः कपड़े साफ करने वाले अनाज आदि की मरम्मत के काम में लगाया जाएगा। और जब भी संभव हो सुई के काम, बुनाई और अन्य घरेलू उद्योगों में निर्देश दिया जाएगा।

हल्के श्रम आदि अवधि के दौरान

श्रम:- महिला दोषियों को हल्का श्रम आवंटित किया जाएगा और स्वच्छता सुनिश्चित करने के लिए निष्फल लिनन प्रदान किया जाएगा इस अवधि के दौरान।

पारिवारिक भेंट :- पारिवारिक भेंट प्राप्त करने में सक्षम होना सभी कैदियों के लिए महत्वपूर्ण है, लेकिन यह निर्विवाद है कि यह कुछ को प्रभावित करता है दूसरों की तुलना में अधिक छोटे बच्चों की मां को इनकार करने पर अधिक मनोवैज्ञानिक और भावनात्मक आघात झेलने की संभावना होती है एक अनासक्त वयस्क पुरुष की तुलना में अधिकारों का दौरा। कैदियों से मिलने के लिए लंबी दूरी तय करने में हो रही परेशानी आने का समय संक्षिप्त होने पर बढ़ जाते हैं। महिलाओं के कारावास से जुड़ा कलंक भी मुलाकातों की संख्या को कम करने का काम करता है महिलाओं को मिलता है। यह कैदियों के लिए भावनात्मक कठिनाई का कारण बनता है, साथ ही भौतिक वस्तुओं तक उनकी पहुंच को सीमित करता है जिसे लाने के लिए वे आगंतुकों पर निर्भर रहते हैं। (जैसे साबुन, कपड़े आदि)।

रिलीज के बाद रिलीज और समर्थन की तैयारी:-

हर महिला दोषी अपने जिले के अलावा अन्य जेलों में बंद है वास उस जिले की जेल में स्थानांतरित कर दिया जाएगा जिससे वह संबंधित है ताकि वह वहां पहुंच सके उसकी रिहाई से पहले। राज्य के भीतर इस तरह के तबादलों के लिए महानिरीक्षक की मंजूरी की आवश्यकता नहीं है अधीक्षक डीएम को इसकी सूचना देंगे। दोषियों

की तिथि का प्रत्यर्पण या रिहाई और एक महीने में रिहा होने वाली प्रत्येक महिला दोषियों के रिश्तेदारों के नाम और पता ऐसी तारीख से पहले, ताकि वह उनसे पूछ सके। जेल के गेट पर उसे लेने के लिए आने के लिए जेल का नामजिसके बारे में दोषी को रिहा किया जाएगा।

निष्कर्ष :-

बंदियों के बहुत सारे अधिकार हैं और कैदियों के लिए बहुत सारी सुविधाएं प्रदान की जानी चाहिए लेकिन फिर भी हम देख सकते हैं कि जेल अधिकारियों द्वारा ऐसे सभी नियमों का शायद ही पालन किया जाता है। महिला बंदियों की तस्वीर बेहद भयावह है कार्यकारी स्तर पर सुविधाओं के लिए गंभीर और बहुत ध्यान।

खोज निष्कर्ष और संस्तुति

भारत में महिला अपराध अध्ययन का एक उपेक्षित विषय रहा है। महिलाओं की कम घटनाओं के कारण आपराधिकता इस क्षेत्र में अनुसंधान पर जोर है। हालाँकि, शैक्षणिक रुचि बढ़ रही है महिला अपराध के बाद से हाल ही में महिला अपराधों की वृद्धि ने ऊपर की ओर भेजा है। नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ क्रिमिनोलॉजी और द्वारा किया गया चौकाने वाला सर्वेक्षण बाल महिला कैदी 1997-2000 के दौरान फॉरेंसिक साइंस, दिल्ली ने वंचित और आपराधिक रूप से परिस्थितियों का दस्तावेजीकरण किया जिसमें वे समूह के लिए मजबूर हैं, उचित पोषण की कमी, अपर्याप्त चिकित्सा देखभाल और शिक्षा के लिए कम अवसर महत्वपूर्ण रूप से आश्रित छोटे बच्चे के साथ मां का कारावास एक समस्याग्रस्त मुद्दा है। महिलाओं के बच्चे जेलों में उनके साथ रहने वाले कैदियों को उनके मूल अधिकारों से वंचित किया जा रहा है। जेल में मानव के लिए समुचित योजना का अभाव बंदियों विशेषकर महिलाओं और उनके बच्चों के लिए संसाधन और बुनियादी न्यूनतम सुविधाओं का भी अभाव है। गरीब गर्भवती महिलाओं के स्वास्थ्य और पोषण की स्थिति शिशु मृत्यु दर में एक प्रमुख योगदान कारक है। पहुंच मातृ स्वास्थ्य सेवाओं की गरीब और स्तनपान कराने वाली मां को जेलों में उचित भोजन और स्वास्थ्य सेवा नहीं मिलती है।

कैदियों की अधिकतर भीड़ होती है। कई लोगों को पर्याप्त कपड़े और शौचालय की सुविधा उपलब्ध नहीं कराई जाती है अधिक जनसंख्या के कारण समय शिक्षा, व्यावसायिक प्रशिक्षण और मनोरंजक सुविधाओं के लिए स्थिर सुविधाएं हैं भी बहुत सीमित। यद्यपि कारावास का मुख्य उद्देश्य मुख्य में बंदियों का पुनर्वास है जीवन की धारा, कई बाधाओं के कारण, इस देश में पुनर्वास कार्यक्रम बहुत सफल रहे हैं। "पूर्वी उत्तर प्रदेश की जेलों में महिला कैदियों और उनके बच्चों की स्थिति" नामक अध्ययन का पता लगाने के लिए किया गया था महिला कैदियों और उनके बच्चों के रहने की स्थिति के साथ-साथ सामाजिक-आर्थिक स्थिति की गंभीरता अध्याय अध्ययन के निष्कर्षों के साथ-साथ उत्तरदाताओं द्वारा प्रस्तुत की गई सिफारिशों को भी प्रस्तुत करता है अनुसंधान दल के रूप में

अध्ययन के विशिष्ट उद्देश्य थे:-

1. पूर्वी उत्तर प्रदेश की जिला जेलों में अपने बच्चों के साथ रहने वाली महिला बंदियों की संख्या ज्ञात करना।
2. महिला बंदियों की सामाजिक-आर्थिक पृष्ठभूमि का अध्ययन करना।
3. उनके अपराध के प्रमुख कारकों और प्रकृति का अध्ययन करना।

4. महिला बंदियों और उनके बच्चों के सामने आने वाली समस्याओं की पहचान करना और उनका विश्लेषण करना।

5. महिला बंदियों और उनके बच्चों के सामाजिक पुनर्वास के तरीकों और साधनों का सुझाव देना।

एक अपराधी जन्मजात अपराधी नहीं होता है, व्यक्ति को सही करने और उसका सामाजिककरण करने के प्रयास किए जा सकते हैं और किए जाने चाहिए। ए अपराधियों के बड़े सदस्य परिस्थितियों का शिकार होते हैं या दुर्घटना से अपराधी महिला कैदियों के झुंड को संभालती हैं खतरनाक अपराधी। अतः इन सब बातों को ध्यान में रखते हुए विभिन्न स्तरों पर सुधार हेतु निम्न सुझाव प्राप्त होते हैं ।

हमारे अध्ययन के अनुसार अधिकांश जेलों में संसाधन और धन बहुत सीमित हैं, इसलिए संसाधन और निधि वृद्धि होनी चाहिए। सरकार और कानूनी प्राधिकरण भी महिलाओं के नैतिक आधार पर मानवतावादी दृष्टिकोण अपना सकते हैं अपराध में शामिल लोगों की देखभाल का विशेष ध्यान रखा जाना चाहिए और नहीं। महिलाओं को लंबे समय तक रखा जाना चाहिए इस उद्देश्य के लिए विचाराधीन जेल में अवधि काउंसलर नियुक्त किया जाना चाहिए ताकि वे इसे आसान बना सकें विचाराधीन महिलाओं को अपना अपराध स्वीकार करने के लिए क्योंकि कभी-कभी उन्हें उनके खिलाफ लंबी सजा मिलती है

भोजन की गुणवत्ता में सुधार किया जाए जरूरतमंद महिलाओं को उचित वस्त्र उपलब्ध कराए जाएं बंदियों में महिलाओं की समुचित चिकित्सा सुविधा एवं चिकित्सा जांच सुनिश्चित की जाए

जेल की महिला चिकित्सक, बाल रोग विशेषज्ञ को जेल में जाना चाहिए। बंदियों को पर्याप्त साबुन उपलब्ध कराया जाएत्वचा रोग के प्रसार के खिलाफ और स्वच्छता के लिए भी एक निवारक उपाय।

प्राथमिक विचार यह होना चाहिए कि बैरक में भीड़भाड़ न हो और महिलाओं के बच्चे हों कैदियों को रहने और उनके आने-जाने के लिए पर्याप्त जगह मिलती है।

जेल कर्मचारियों को नए परिवर्तक से निपटने और उचित देखभाल के लिए प्रशिक्षण और अभिविन्यास प्रदान किया जाना चाहिए और जेल में रहने वाले अपने छोटे बच्चों सहित महिला कैदियों का कल्याण।

पुस्तक संदर्भ

1. रानी बिलमोरिया: महिला अपराध: आंध्र प्रदेश में एक अनुभवजन्य अध्ययन p6
2. प्रसाद, एस.के. : "तमिलनाडु में महिला हत्याओं का एक अध्ययन" .VOL 12, NO.2 p72
3. मैन्हेम, एच.: "तुलनात्मक अपराध विज्ञान", रूटलेज और केगन पॉल, लंडन
4. मावबी, आर.: "कैदी, अपराध और अपराध में महिलाएं", 28,24,1982
5. सिंह, ए.के. इंडियन जर्नल ऑफ क्रिमिनोलॉजी, 10(1),53-55. (1982)
6. क्रिमिनैल्टी इन इंडिया", द इंडियन जर्नल ऑफ सोशल वर्क, XLIII (अक्टूबर)3, 273-282,1982
7. अखिल भारतीय जेल नियमावली समिति की रिपोर्ट, 1955
8. "भारत में महिलाओं की स्थिति" पर समिति की रिपोर्ट, भारत सरकार, समाज कल्याण मंत्रालय, नई दिल्ली, 1984।

“पूर्वी उत्तर प्रदेश की जेलों में महिला कैदियों और उनके बच्चों की स्थिति का अध्ययन”

9. महिला कैदी पर राष्ट्रीय विशेषज्ञ समिति की रिपोर्ट, मानव मंत्रालय, संसाधन विकास, वॉल्यूम। 1 और 2, भारत सरकार, नई दिल्ली, 1986.
10. नगला, बी.के. : "महिलाएं और अपराध: महिलाओं का एक सामाजिक विश्लेषण" क्रिमिनैल्टी इन इंडिया", द इंडियन जर्नल ऑफ सोशल वर्क, XLIII (अक्टूबर)3, 273-282,1982
11. निर्मल, एच.एल. : "ए स्टडी ऑफ पर्सनैलिटी एंड एडजस्टमेंट ऑफ जुवेनाइल" "अपराधी," अप्रकाशित एम.एड. थीसिस, पंजाबी विश्वविद्यालय, चंडीगढ़, 1977